5 класс

Раздел программы: Информация и знания
Тема урока: «Носители информации»

Тип урока: объяснение нового материала

Цели урока: 
· закрепить и систематизировать знаний учащихся о хранении информации;

· сформировать понятие о носителях информации как материальном объекте;

· дать учащимся представление о древних и современных носителях информации 

· познакомить уч-ся с различными видами носителей информации;

Оборудование: компьютер, проектор, презентация, учебник «Информатика 5 класс» (Л.Л. Босова), рабочая тетрадь на печатной основе (Л.Л. Босова)
Основные понятия: 

· Носитель информации

· Дискета

· Жёсткий диск

· Лазерный диск

ХОД УРОКА

1. Организационный момент.

             Сегодня мы рассмотрим понятие носителя информации, какие носители бывают и какая информация может храниться на носителях. 
         Слайд 1
2. Проверка домашнего задания. 
Задание №4 (стр. 5 рабочей тетради)
Вопросы:

· Как человек хранит информацию? 
· Какими свойствами обладает человеческая память?  
· Как люди хранят информацию разных видов? Приведите примеры.
· Почему информацию, которую мы помним наизусть, можно назвать оперативной?
· Назовите достоинства и недостатки хранения информации во внутренней и внешней памяти.
3. Актуализация знаний.
Для того чтобы хранить большой объём информации человеку требуется  внешняя  память. Сегодня на уроке мы с вами познакомимся с объектами, которые могут хранить любую информацию долгое время. 
4. Теоретическая часть урока.  

    Слайд  2,3,4
Выйдя из пещер самую важную информацию (о разливах рек, солнечных и лунных затмениях и т.д.) люди наносили на поверхности гробниц, ритуальных сооружений, которые создавали сами. Чтобы получить нужную информацию, человек вынужден был совершать достаточно длительные путешествия к этим сооружениям. Возникла потребность в носителях информации, пригодных для транспортировки.
Слайд 5,6
Пещерные люди использовали в качестве носителей информации камни (в виде рисунков, в виде знаков или символов какого-то алфавита). Чтобы переместить данный носитель информации на другое место, требовалось достаточно много усилий, так как камень очень тяжелый и неудобен для транспортировки.  
И ещё камень слишком твёрд в обработке. 

Слайд 7

Кроме камня как носители использовали глину, точнее глиняные дощечки. На сырую глиняную поверхность твердой палочкой наносили сведения. Воспользоваться данным носителем можно было лишь после высыхания. Но они слишком хрупкие.

Слайд 8

Позже человек стал использовать  деревянные дощечки. Но и этот носитель не был удобен, когда дощечка усыхала, информация была непригодна для чтения. 

Людям требовались новые материалы-носители: лёгкие и долговечные, компактные и удобные для нанесения записей.
Ответь на вопрос: что же такое «носитель информации»? (Носителем информации может быть любой объект, на котором можно оставить какую-либо информацию). 
Слайд 9

Таким образом, «Носитель информации - это любой материальный объект, используемый для закрепления и долговечного хранения на нем информации» 
Слайд 10,11

Людям требовались новые материалы-носители. Примерно за 3000 лет до нашей эры в Египте разработали технологию изготовления тонкого листа из стеблей росшего в долине Нила высокого тростника – папируса. Стебель папируса разрезали на длинные узкие полоски. Затем эти полоски складывали на гладкую поверхность в ряд, одну возле другой, в продольном направлении. Далее сверху укладывали второй ряд полосок, но уже в поперечном направлении. Всю двухслойную кладку прижимали плоским камнем, и тростниковые волокна при этом выделяли клейкий сок. После просушивания получался материал, похожий на бумагу, - его тоже называли папирусом.
Слайд 12

   Когда листочек папируса исписывали до конца, то к нему приклеивали другой. Древние книги назывались свитками. 
Слайд 13

В Москве, в Государственном музее имени А.С. Пушкина хранится свиток длиною более 5 метров, в котором содержатся решения 25 математических задач. 

   Слайд 14

Много веков письменные документы составляли на пергаменте. Его делали из кожи животных. Её специальным образом выделывали и растягивали, чтобы получить тонкие листы.
Этот носитель был более прочен и долговечен, чем папирус.
Слайд 15

После того, как на Востоке научились ткать шёлк, его стали использовать не только для пошива одежды, но и для письма.

Слайд 16

В Древней Руси использовался такой носитель информации, как береста 
 Она оказалась неудобна в использовании, усыхает, ломается, занимает много места при транспортировке).

Все носители информации были либо недолговечны (глина), дороги в изготовлении (папирус, пергамент),  либо неудобны в использовании (шёлк, береста) 
 И вот на смену этим носителям информации приходит такой носитель, который мы с вами используем и по сей день. 
Как вы думаете что это? (Бумага) 
Слайд 17,18,19

Давайте, с вами перечислим все достоинства бумаги, как носителя информации:

· дешёвая при изготовлении, т.к. вырабатывается из тряпья и древесины;
· тонкая, прочная, долговечная, удобная при транспортировки;

· не занимает много места и на бумагу можно наносить знаки и рисунки  с помощью разноцветных красок; 
Физминутка.
5. Закрепление изученного материала
задание на стр. 19 № 4. (устно)
Назовите современные носители информации

Слайд 20,21,22,23,24,25

6. Подведение итогов урока.
Сегодня мы с вами совершили путешествие во времени, побывали в разных уголках нашей планеты, узнали технологию изготовления разных носителей информации, их свойства и характеристики.  Ответили на главный вопрос, «Какие объекты способны на большой срок сохранить любую информацию». Давайте с вами ещё раз перечислим все носители информации, начиная с первых (камень, глина, папирус, пергамент, береста, шёлк, бумага) 
7. Домашнее задание.

 §1.4, 3.2. 
Рис.1








